

# POKROK ZÁPAJU.

ENTERED AT THE POST OFFICE AT OMAHA, NEBRASKA, AS SECOND CLASS MATTER.

ROČNÍK XXI. — ČÍSLO 40.

OMAHA, NEBRASKA, VE STŘEDU 18. LEDNA 1893.

Na rok Pokrok Západu \$2.00 za rok.  
Na Pokrok v Kolumbiu Amer. \$2.00 za rok.

## Fremont Normal School

Obchodní škola a učil. těsnopisu.

Učební učebnice předložené státnímu úřadu a osvědčení  
a osvědčení. Ve všech oborech zaměstnání  
a osvědčení. Žadatelé předloží osvědčení  
a osvědčení a osvědčení.

— Studující —  
přijímání se mohou kdykoliv a vyzkoušet si mohou  
obor, v němž vzdělávají se chtít.

Soukromé vyučování zdarma.  
Za stravu byt i školné počítá  
se \$31.50 za 10 týdnů.

O katalog a další podrobnosti žádejte se poštou  
od:  
W. H. Clemmons, pros.,  
Fremont, Nebraska.

## NOVÉ ZPRÁVY DOMÁCÍ.

### POLITICKÉ. Z kongresu.

Úterní zasedání kongresu bylo tím pozoruhodnějším, že jednalo se o dodatek k ústavě a sice lhůta zasedání kongresu počítala novým rokem a presidenti aby nastupovali s 30. dubnem. Návrh ten neprošel, kdežto předloha, aby dráha Norfolk & Western směla prodloužit trať územím Kolumbie byla přijata. Touže dobou v senátu projednávaly se otázky karantény, přístěhovalecvi a anti-option se týkající. Poněvadž ale nebylo quorum, když o poslednějším k hlasování se přikročilo jest sezení odročeno. Sluší podotknouti, že při mimořádném rozpravě státního výboru finančního o otázce stříbra prohlásil senátor Sherman, jenž původcem byl předlohy, žeť pro odvolání zákona. Většina výboru s ním souhlasí. Ve středu vyšetřoval dotčený výbor poměry jaké zavládly ve vládní knihovně na jejíž správu stížnosti se vedou, důležité listiny historické jen některým vyvolencům k volnému jsou nahlédnutí. V senátu téhož dne měli smutek. John E. Kenna ze Záp. Virginie člen senátu zemřel po déle trvajícím onemocnění. V domě zástupců nebylo rovněž ničeho zvláštního a také zde zasedání bylo po oznámení smrti senátora Kenna a přijetí soustranné resoluce odročeno. — Výbor na světovou výstavu měl návštěvu vykazatelů, již rozhodně vyslovili se proti tomu, aby světová výstava v Chicagu byla v nezávislosti otevřena. Coffin, bývalý železniční komisař státu Iowa vyslovil se před výborem, že příměří jeho státu a členové organizace železničních zřízenců otevřením světové výstavy v neděli si nepřejí. K vidno pracují zpátečnické živly u parou, aby Amerika před m vzdělaným světem učinila se dělnou a zavřela brány výstavy v nejhlavnější a pro širší vrstvy i nejvhodnější.

Výjimek přijetí předlohy o národní karanténě mnoho v sobotu v ústavě vykonáno nebylo a ani předloha rozpočtová nebyla přijata. Výbor na pravidla odložil se, že již jest na čase, aby skutečného vykonáno bylo a návrh Shermana, předsedy tohoto výboru oznámil Washburn, že i střeží požádá senát, aby se sval předložte "anti-option" a aby vyřízena byla. Že se tak bez odporu velice se pochybuje o následování má po této záležitosti doposud se neví, výbor na pravidla a pravidla však rozhodne ve středu. Má se za to, že budou smí na řadě některé předlohy státního zákona se týkající, předloha o Nicaragua průplavu i resoluce na odvolání koupě a Peffer za Kansasu hodlá i v příštích dnech o obmezení rezidentké lhůty a Morrill z

Vermontu o předložte Metgarahana. Většina v domě zástupců připravila si na tento týden program dosti obsáhlý. Budou učiněny pokusy, aby správa Raunovy úřadovny pensijní prošla, jakož i o to, aby přijala se předloha znějící v ten smysl, aby senátovi volení byli lidem přímo a sice dvěma třetina mi hlasů. Většina výboru na pravidla rozhodla se, že v úterý projednávat se mají předlohy právního výboru; ve středu přijde na řadu opět předloha o obmezení přístěhovalecvi; ve čtvrtek a v sobotu předlohy, jež nalezájí se v rukou výboru na cizé a mezistátní záležitosti, kdežto v pátek dle obyčejného pořádku ponechán jest soukromým žádostem a předloham. Proti předložte o obmezení přístěhovalecvi jeví se značný odpor a den sotva postačí k jejímu projednání, také předloha a národní karanténě nebude zde tak zlehá přijata, neboť i proti té mnohé jsou ještě námítky, třeba zdravotní úřady newyorské již dalšího odporu se vzdaly, nechť se podvolí dozoru úřadů státních. — Dlužno též zmíniti se o tom, že v sobotu vzata byla na přetřes i předloha, již smlouvy s Indiány Cherokee, pokud se týče území onoho kmene a zabrání pozemků, byly by schváleny. K vyřízení této záležitosti na kterou poděl hranice onoho území tolik dychtivých a nedočkavých čeká lidíček, nedošlo a věc to odkázána byla výboru na záležitosti indiánské. Na zakoupení pozemků těch vládou má se povoliti \$8,505,000. Rozloha pozemků o kteréž se jedná jest celkem 6,000,000 akrů.

**Státní sněm v Kansas.**  
Zajímavé zprávy docházely v posledních dnech z Topeka, Kans. nejen, že spor o tom kdo má být spolkovým senátorem se přioštil, ale v sněmovně poslanců nastaly poměry nezvyklé. Populisté vzor většiny republikánské zorganizovali sněmovnu a republikáné učinili tak ovšem též. Následkem toho panoval zmatek povšechný. Za stolkem předsednickým byli dva, jeden populista a druhý republikán, dva tajemníci úřadovali a dva seržanti dbali nad pořádkem sněmovny, jenž vlastně byl nepořádkem. Na štěstí nedošlo k povážlivým výstupům. Demokráté z toho měli ovšem nehoráznou švandu. V domě nalezá se 125 členů. Z těch 63 rep. mají certifikáty volebních komisařů a tvoří většinu o jeden hlas a proto dovozují, že organizace jejich jest zákonitou a kdyby i věc soudům k rozhodnutí dána býti měla. Populista je sice menšina, 53 a když i 9 demonstřá k nim se přidá, tvoří přece jen menšinu, majíce 62 hlasů. Věk populista zadali kontesty asi o 20 míst poslanceckých a dovozují, že ti jejich místa jsou kontestována, nemají práva účastniti se jednání, pokud by jejich kontesty rozhodnuty nebyly, osobují si tím pádem většinu. Spoléhají se pak hlavně na to, že senát, v němž mají většinu (populista) bude jim na ruku a bude jejich neúplnou polovici za tu pravou sněmovnu uznávati a s ní dohromady státní sněm tvořiti. — Guvernér neuznal dosud ani jednu, ani druhou stranu, kloní se však k populistům. Obě strany v stálém byly napnutí co zatím v senátu úplný panoval pořádek. — Snad nebude ani tak zle, neboť obě strany pomalu přicháží k tomu náhledu, že podobným jednáním si neposlouží a přičiňují se o nějaké dorozumění, třeba na oko říkaly, že nepovolí. — K tomu sluší dodá-

ti, že guvernér dne 1. t. m., když napjet bylo nejvyšší uznan populisty a své poselství také této části poslancecké sněmovny poslal. Co toto píkem nebyl čin guvernérův ještě senátem schválen, avšak potvrdilo se co vjše jsme udali.

**Vítěz poražen.**  
Cleveland musí i nyní uznati, že učinil chybu, když chtěl newyorské demokraty přinutit, aby jmenovali do spolkového senátu toho, kteréhož on chtěl. Tammany však má již svého kandidáta a Hill nechtěl upustit od toho, jenž byl vyvolencem jeho, totiž Edward Murphy jr., Hill ho chtěl mít v senátu a vše jeho v New Yorku patrně více platí, nežli Clevelandova, neboť demokratickou zákonodárnou téměř jednohlasně vyvolen byl Murphy, jako by na dňáky, že živel příživý Hillovi přánfm, třeba zvoleného presidenta strany vyhověti nemust, když nechce. Hill ani Murphy nejsou ničím Clevelandovi povinováni a budou si ovšem dělati i na dále co jim libo.

**Nastolení Altgeldovo.**  
Ve Springfieldu odbylo se dne 10. t. m. nastolení guv. Altgelda způsobem slavnostním, velká sfla demokratů ze státu Illinois se dostavila. Město bylo slavnostně vyzdobeno a kapitol rovněž tak. Předseda Crafts představil po 2. h. odpoledne nového guv. Altgeldu shromáždění a ten je za ohlušujícího potlesku a volání slávy oslovil. Pak promluvil bývalý guvernér Fifer a také slova jeho s nadšením byla přijata, bylť poukázal přesně na činnost republikánů v době minulé a na úspěch práce jejich. Slova jeho byla vše přijata, načež shromáždění se rozešlo a sněm zahájil opět činnost svou.

### KRONIKA UDÁLOSTÍ.

**Proti prohibici.**  
Po celé Iowa velikou způsobil sensací článek uveřejněný v Sioux City Journalu, v němž důtklivě se žádá za odvolání zákona prohibičního ve státu. Kongresník Perkins, redaktor listu toho, byl své doby na výboru na sepsání prohlášení zásad strany republikánské v Cedar Rapids. Tak bylo před rokem a jak známo prohlášení zásad bylo tehdy ve prospěch prohibice. Mimo to list ten stále byl pro prohibici a také mnohé činil útoky proti těm, již na prospěch byli osobního práva. Prohlášení Perkinsovo jest nemalé důležitosti a znamená nejspíše, že místo prohibice zaujme vyšší license a rozumné vyřízení této záležitosti, jež státu Iowa byla vždy na škodu.

**Pan hrabě.**  
"Hrabě" z Koutských, jenž vedl administraci německého týdentku "Volksfreund" v Cincinnati, Ohio se pohřbuje. To konečně u takových pánů nebylo by ani divného nic, kdyby obyčejně nenásledovalo ještě něco jiného. A toto jiné i v tomto případě se dostavilo. Pan hrabě vedl účty nějak podivně a scházěl mu as \$25,000. Hrabátka nikdy s malým obnosem se nespojojí. Paa Hrabě Koutský nechtěl za svými zůstat soudruhy.

**Temperenční agitátor v úzkých.**  
D. W. Wood, bývalý právník v Sioux City, Ia., později kazatel a právník v Kingsley, Ia. a do nedávna právník v Chicagu, byl dne 13. ledna v Sioux City, odsouzen, že pod nepravým předstíráním zboží zřfskal a to v ceně \$1,700. Odsouzení jeho způsobilo pravou sensaci, neboť byl vždy znám jako veliký moralista a před osmi lety vedl žalobu proti obchodníkům s libovinnami, již překročili zákon státní a

případ konečně dospěl tak daleko, že rev. George Haddock byl zavražděn. Roku 1891 odebral se Wood do Kingsley, aby tam kázal a prováděl prakti právníkou. Jistý obchodník Howard zastavil platy a přibuzný jeho Louis Larson celou zásobu zboží koupil. Wood se o případ zvláště zajímal. Vyprávěl Larsonovi i jeho přibuznému, že firma Marshall, Field & Company v Chicagu a jiní věřitelové chtí dáti Larsona zavřít, poněvadž na nich vymámal zboží a nepravým předstíráním. Poradil jim, aby mu vystavili kupní smlouvu a když se tak stalo Wood zboží prodal v jednom dni a to za celých \$600. Později se ukázalo, že Wood lhal i byla naň vznesena obžaloba, jež skončila, jak vjše udáno.

**Něštěti na trati.**  
Dne 13. ledna udála se srážka na trati na 55. ulici v Chicagu na odbočce Chicagu & Eastern Illinois dráhy. Vlak této dráhy srazil se s onfm Chicagu & Erie do New Yorku jedoucím. Oba vlaky se opoždily a strojvedoucí měli za to, že pro oba jest trať volná. Strojvedoucí prvního vlaku Ruby myslel, že ještě ujede aneb náraz zmírní, ale marně, neboť za chvíli na to srážka se udála a několik vozů posledních bylo na třísky rozbito. John Redman, vojín z Brooklyna byl těžce poraněn a 17 osob vesměs z Chicaga a předměstí lehce poraněno.

**Zima a nouze.**  
Smutná dochází zpráva z Pittsburgu zvěst, že asi 300 dělnků a jich rodin velikou trpí bídu a při tom panuje třeskutá zima. Jsou to ovšem hlavně rodiny oněch stávkářů, již nebyli nazpět do práce přijati, aneb nechť se podvoliti libovůli Frickové. Přispěvky pro ubožáky ty přicháží téměř ze všech stran, avšak to vše dosud nestačuje. Mzdy v dílnách Carnegieových jsou nízké a také rodiny dělnků zaměstnaných trpí velice. Někteří dělníci povídají, že dojde na léto k nové stávce, neboť za nynější mzdy nikdo přý pracovati nemůže. Společnost to ovšem omlouvá, říká, že dělníci nepracují tolik, jako před stávkou a tolik již nevydělají.

**Neštěstí na Burlingtonské dráze.**  
V neděli odpádně událo se neštěstí na trati Chicagu, Burlington & Quincy dráze a sice v Murray, Ia. Rychlík z Denver číslu 3. jel kolem stanice Murray, když z nenadání vyšinul se z kolejí. Parostroj a druhé vozy zůstaly na trati, avšak jeden vůz Pullmanův se překotil, kdežto druhý se utřhl a sjel po pobočné trati hodný kus za stanici na prerii. Kuchař v jídelně, když se vůz překotil utřhl zrovna nádobí a byv sražen k zemi nohu si zlomil. Mimo to poraněn byl střepy nádobí dosti povážlivě na hlavě. Také průvodce F. H. George byl hodně pohmožděn a několik cestujících lehce poraněno.

**Blainovi se daří lépe.**  
Lékaři Blaina ošetřující, zejména lékař rodinný dr. Johnston vyslovil se včera, že stav nemocného jest daleko lepší, nežli před týdnem a příznivý tento obrat uvítán byl nejen přátely velikého státníka s potěšením, ale i v širších kruzích lidu amerického. Nemocnému sly přibývá a naděje, že snad přece se pozdraví jsou nyní s tím větší jistotou projevovány.

**Jesté se neshodli.**  
V neděli odebralo se několik "státníků" z Topeka, Kansas domů, aby se po všelikých těch bojích ve státní sněmovně poslance zotavili.

ani v druhém týdnu zasedání, jež v pondělí zahájeno se nejevilo ani dost malé známky, že by měl zavládnouti směr a populista a republikán, třeba prvnějším byli guvernér a senátem uznáni. Organizaci populisty provedené schází pět hlasů k většině, kdežto republikáné s demokraty zorganizovali se s 67 členy, avšak uznání se jim nedostalo. Někteří členové populistů soukromě přý se vyslovili, že uznávají republikány, již k zorganizování sněmovny jedině jsou oprávněni, avšak po schválení guvernérůvé a senátu nedá přý se jiného ničeho dělati, nežli podati si ruce k smřru. O tom opět republikáni, již vidí se býti v právu nechť ani slyšeti. Dle toho by nebylo žádných nadějí, že spor bude tak hned vyrovnán a Kansas bude mít ještě na nějakou chvíli dvě poslancecké sněmovny, což i za následek má, že ani státní tiskář nemůže být zvolen a tiskové práce nemohou býti vykonány.

**Nový strom.**  
Ve zprávě, kterou poslal do Washingtonu americký konsul v Medellin v Columbia, Luciana Santa Marie, upozorňuje na jistý druh dřeva, jehož se v oně končině užívá při zhotovování nábytku. Druh ten zove se "Comino Crespo." Zároveň poslal semena stromu Comino a vyslovuje náhled, že by strom s prospěchem dal se ve Spojených Státech pěstovati. Dřeva z tohoto stromu užívá se v Columbiu při stavbách domů a zvláště proto velice se cení, že žádný hmyz dřevu neublíží a také červy je nerozežirají. Skoro veškerá jiná dřeva hmyz "comaje" zvaný, rozežirá a kazí. Domek, aneb nábytek ze dřeva comino zhotovený, vzdoruje dobře živelným změnám, povětrí i zubu času. Jistý druh tohoto dřeva vyznamenává se dále tím, že byt i nebyl olejem a fermezí neb lakem natřen, nepodléhá přece účinkům vlhkosti. Tento druh zvláště na nábytek se hodí. Dřevo jest barvy tmavožluté, nábytek z něho jest trvanlivý a pěkný. Strom sám jest velice krásný a pravou ozdobou zahrady. V krajinách jižních dal by se přý s výhodou pěstovati, vyžaduje teplo as 60 stupňů Fahrneita.

**Veliké mrazy.**  
Zprávy povětrnostních stanic z celého severozápadu udávají, že až do dne 15. ledna panovaly na některých místech kruté mrazy a to téměř po celé tři týdny. V St. Paul, Minn. dne 14. ledna o sedmé hodině večerní 15° pod nulou. V Duluth ráno 25—30° pod nulou a u večer 10°. Ve Faribault bylo 37° pod nulou, Stillwater 36°, Whitehall, Wis., 45°, Black River Falls, Wis., 30° a u večer téhož datum 12° pod nulou, v La Crosse, Wis. 6°, v Huron 20° a v Moorhead 10° pod nulou a v Bismark 14°, v Minnesotě 12° pod nulou. V St. Louisu bylo ráno 6° pod nulou, pak ale teploměr klesal, až klesl na 10° stupňů pod. Mississippi byla ledovými kry nad i pod městem přeplněna a majitelové parníků obávali se, že řeka zamrzne úplně tak, že nebude spojení s východní stranou. Až po Fort Pillow, Columbus, Ky. jest řeka zamrzlá, to stalo se též roku 1855 a od té doby nikdy až nyní. Také v Kansas City, Mo., Clevelandu, O., Detroitu, Mich., Louisville, Ky. a Middleburnu, Ky. přicháží zprávy o velikých mrazích. V poslednějším místě pak řádil dne 14. t. m. veliký blizzard, následkem čehož veškeré spojení bylo přerušeno na několik dnů.